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M U N I C I P I O

Lugano, 31 luglio 2020 trs
centro inf.: 1000.0
ris. mun.: 30/07/2020

Onorevoli Signori
. Demis Fumasoli
. Angelo Petralli
Consiglieri Comunali
Rispettivi indirizzi

Oggetto: interrogazione no. 1121 - "Finanza pubblica di Lugano, quo vadis?"

Onorevole Signor Fumasoli,
Onorevole Signor Petralli,

in riferimento alla Vostra interrogazione in oggetto, del 28 maggio 2020, rispondiamo qui 
di seguito puntualmente alle domande poste.

1. È in atto da parte del Municipio uno studio con la finalità di accertare l'ammontare
della contrazione presuntiva del gettito per l’anno 2020 e per gli anni che seguono?

La situazione nuova e imprevedibile venutasi a creare con l’esplosione della pandemia 
Covid-19 sta ora manifestando tutti i suoi effetti negativi sull’economia evidenziando le 
ripercussioni legate al periodo di chiusura sulla capacità di ripresa delle aziende, 
sull’incidenza del numero di disoccupati e non da ultimo sulla propensione alla spesa dei 
cittadini.

Siamo tutti coscienti che le ripercussioni finanziarie sui conti della Città della pandemia 
saranno rilevanti ma, oggettivamente, definirne oggi l’effettiva portata risulta pressoché 
impossibile. Infatti la recente riapertura delle attività economiche e le modalità operative 
ancora in fase di assestamento non permettono di valutare la tempistica del “ritorno alla 
normalità” e neppure le conseguenze che la riapertura avrà sulla sopportabilità dei costi 
da parte delle attività economiche.

L'incertezza che regna a livello mondiale circa i tempi del superamento della crisi 
sanitaria condiziona pesantemente le previsioni a carattere economico che, allo stato 
attuale, non possono basarsi su dati economici in qualche modo verificati e pianificabili 
con una certa sicurezza; l’incertezza sull’apertura dei mercati e delle economie estere 
andrà ad impattare sulle previsioni di ripresa che come dimostrato dal continuo 
modificarsi delle previsioni economiche presentate a livello internazionale e nazionale 
non permettono alla nostra amministrazione di potere definire dei quadri stabili dai punti 
di vista operativi, economici e finanziari.
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Soprattutto oggi non siamo in grado di conoscere l’evoluzione dell’epidemia: sarà 
confermato nel tempo il lento ritorno alla normalità (e vista la sempre più spinta 
globalizzazione) non solo in Ticino ma più in generale nella vicina Italia e nella zona 
Euro? Oppure saremo confrontati con una possibile seconda ondata di contagi e con 
l’eventuale ripristino di chiusure parziali o totali delle attività economiche e produttive?

In base alle citate considerazioni le valutazioni/proiezioni che oggi possiamo presentare 
devono essere considerate per quello che sono: ipotesi definite su certezze di base (le 
ricadute negative ci saranno) e su incognite importanti (la quantificazione di queste 
ricadute negative devono tenere conto della parzialità delle informazioni disponibili e 
della totale assenza di indicazioni sufficientemente certe per il futuro).

Si informa che non sono in corso studi esterni atti a valutare le conseguenze fiscali del 
Covid-19 per la Città. Questo anche per il fatto che la Città è rappresentata in tutti i 
gruppi di lavoro istituiti dal Cantone incaricati di valutare conseguenze, misure 
correttive, di sostegno e strategie di gestione della pandemia. Su questa base si ritiene 
che, seppure nell'incertezza legata alla particolarità dell'evento, le informazioni che la 
Città può ottenere e di cui potrà disporre permettano una valutazione interna.

Valutazioni aggiornate della Divisione Finanze indicano un rischio di contrazione del 
gettito fiscale per il 2020 stimabile tra il 15 % e il 20 % per le persone fisiche 
(indicativamente tra 28.7 milioni e 38.2 milioni) e del 30 % per le persone giuridiche 
(circa 19.0 milioni).
Incidenza che andrà ad affievolirsi nel corso degli anni 2021/2022 ma con una tempistica 
e una incidenza percentuale oggettivamente oggi non definibile. Sicuramente maggiori 
informazioni saranno disponibili in occasione della stima del gettito di consuntivo 2020.

2. È in atto una revisione del piano finanziario, a dipendenza della nuova situazione
economica e finanziaria con la quale siamo e saremo confrontati nei prossimi anni?

 Il piano finanziario 2021-2024 verrà presentato unitamente al preventivo 2021.

3. È allo studio una revisione della priorità delle opere straordinarie da realizzare o
anche alla rinuncia della loro realizzazione?

Come anticipato nella risposta al quesito 2 il primo termine utile per la presentazione del 
nuovo piano finanziario e del nuovo piano degli investimenti corrisponderà alla 
presentazione del preventivo 2021.

Un fatto è comunque certo: la capacità d'investimento della Città nel breve/medio termine 
dovrà essere limitata e ridotta; infatti a fronte di una prevedibile riduzione 
dell'autofinanziamento il mantenimento degli investimenti ai livelli considerati a 
preventivo 2020 comporterà l'incremento dell'indebitamento verso terzi con conseguente 
pressione sul attuale buon rating ufficiale rilasciato da Moody's che in questi anni ha 
spiegato effetti molto positivi sia sull'ottenimento di tassi d'interesse estremamente 
favorevoli per l'assunzione di debiti a lungo termine e per la possibilità di avere sempre 
proposte concrete di finanziamenti a breve termine con interessi negativi  (incassati in 
due anni quasi fr. 400'000.-).
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4. È auspicabile, proprio, e lo ripetiamo, per la gravità eccezionale di questa vicenda,
istituire una commissione speciale del consiglio comunale volta ad approfondire
questi temi congiuntamente con il Municipio?

Il Municipio ritiene che l'elaborazione del piano finanziario e del piano degli investimenti 
per il quadriennio 2021-2024 compete all'Esecutivo coadiuvato dai servizi 
dell'amministrazione. Diverrà in seguito importante la discussione e la condivisione con 
il Consiglio Comunale, tramite le sue Commissioni,  dei documenti che saranno 
presentati unitamente al preventivo 2021 alfine di legittimare una linea di condotta 
univoca che funga da guida per l'applicazione di decisioni operative e d'investimento che 
considerino la particolare situazione finanziaria che sicuramente condizionerà i prossimi 
anni.

Ci è gradita l'occasione per porgerVi, Onorevole Signor Fumasoli e Onorevole Signor 
Petralli, l'espressione dei nostri migliori saluti.

C.p.c.:
.  Consiglio Comunale
.  Municipio
.  Divisione Polizia
.  Divisione Finanze
.  Unità di Coordinamento Città di Lugano


